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Настоящият документ отразява дейността на БТК АД („Компанията”, „БТК”), без дъщерните 
му дружества. 
 
ФИНАНСОВО СЪСТОЯНИЕ 
 
Паричните средства и еквивалeнти към 31.12.2007 възлизат на 42,513 хиляди лева и се състоят 
предимно от разплащателни сметки и парични средства в брой. На 14 ноември 2007 БТК 
сключи споразумения за предоставяне на обезпечения за изплащането на задълженията на 
дружеството по новия договор за заем чрез учредяване на залог върху вземания по банкови 
сметки и от застрахователи на Компанията. 
 
Компанията поддържа парични средства в лева и евро поради факта, че краткосрочните и 
задължения възникват в подобна валута. Така се управлява рискът от промяна на валутни 
курсове и се минимизират свързаните с него потенциални загуби.  
 
Недвижими имоти с балансова стойност 39,805 хиляди лева са заложени като обезпечение за 
новия синдикиран заем, предоставен на БТК през 2007. В допълнение, по новия синдикиран 
заем е учреден особен залог върху търговското предприятие на БТК, включително върху 
дяловете на Компанията в дъщерните дружества. 
 
Данните от финансовия отчет показват, че в резултат на: намаление на приходите, увеличение 
на финансовите разходи вследствие на рефинансирането на заема и увеличените разходи за 
амортизации от въвеждане на нови активи, чистата печалба е намалена с 12.2 % в сравнение с 
2006 година. Крайният резултат за цялата 2007 година е чиста печалба от приблизително 249 
милиона лева. 
 
Експозицията на „Българска телекомуникационна компания” АД по отношение на кредитния 
риск се определя от размера на общата стойност на търговските и други вземания и на 
краткосрочните депозити. Понастоящем съществува ограничена концентрация на риск при 
вземанията. 
 
Ликвидният риск възниква от времевото разминаване на договорените падежи на монетарните 
активи и задължения и възможността длъжниците да не са в състояние да уредят задълженията 
си към Компанията в стандартните срокове. За да управлява този риск, емитентът използва 
техники за планиране, включително осигуряването на дневни отчети на ликвидността, 
краткосрочни и средносрочни прогнози на паричните потоци. 
 
На 21 август 2007 БТК рефинансира задълженията си по съществуващия синдикиран заем на 
обща стойност 350 милиона евро. На 17 Август 2007 БТК стана страна по нов договор за заем 
организиран от Royal Bank of Scotland Plc, Deutsche Bank AG, London branch, UBS Limited и 
Bank Austria Creditanstalt AG с мандат по организиране на синдикирано финансиране.  
 
На разположение на БТК по новия договор са два срочни и един револвиращ заем. Първият 
срочен заем с падеж след осем години може да се използва с цел изплащане на съществуващи 
финансови задължения. Вторият срочен заем е с падеж след седем години и може да се 
използва с цел финансиране на капиталовите разходи на БТК и дъщерните й дружества. 
Третият заем е предоставен на изцяло револвираща база и усвояването му е насочено към 
задоволяване нуждите от оборотен капитал, както и за нуждите на компаниите от групата. 
 
Лихвата, която се начислява за всеки лихвен период се определя от съответната стойност на 
EURIBOR плюс надбавка. Надбавката се изчислява в зависимост от отношението на 
консолидирания общ нетен дълг към консолидираната проформа печалба преди лихви, данъци 
и амортизации. На 31.10.2007 надбавките по заемите на БТК бяха актуализирани и варират в 
границите между 2,25% и 2,75% за първия заем и между 1,5% и 2,25% за втория и 
револвиращия заеми. 
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Паричните потоци от оперативна дейност за 2007 година са 312,841 хиляди лева, със 17.6 %  
по-малко от края на 2006.  
 
Нетният паричен поток, използван в инвестиционната дейност е 400,743 хиляди лева, в това 
число 96,842 хиляди лева за закупуване на имоти, машини и съоръжения и 92,355 хиляди лева 
за закупуване на други дълготрайни активи.  
 
На Годишното общо събрание на акционерите, проведено на 19 юни 2007, е взето решение за 
разпределяне на дивиденти от заделените за разпределяне резерви на БТК за 2006, на стойност 
0.55 лева за всеки дял от капитала на БТК. Дивидентите са платени. 
 
КАПИТАЛОВИ РЕСУРСИ 
 
Постигнати са задълженията за цифровизация за 2007 година. Чрез инвестициите на БТК за 
една година беше постигнат значителен ръст на цифровизация за цялата национална 
телекомуникационна мрежа в България, като цифровизацията достигна 73.2 %. 
 
ПРИХОДИ 
 
Общите приходи за 2007 възлизат на 970,728 хиляди лева, което е с 1.6 % по-малко от 2006 
година. 
 
Въпреки че фиксираният бизнес на групата следва световните тенденции и наблюдаващата се 
миграция от фиксирани към мобилни услуги, БТК успя да ограничи сравнително намалението 
на броя фиксирани телефонни линии спрямо предходната година.  
 
Приходите през 2007 финансова година намаляват, което се дължи основно на намаление на 
приходите от трафик.  
 
Успехът на новите услуги на БТК ще продължи да влияе на пазарния дял на Компанията в 
условията на конкурентния пазар на гласовите услуги и услугите за предаване на данни. Освен 
това, времето и степента на нарастване на средствата, изразходвани от домашните и бизнес 
клиентите за закупуване на персонални компютри и информационни технологии, ще са 
фактори, от които ще зависи ръста на приходите от новите услуги. 
 
През 2007 година БТК работи в два основни сектора на:  
 

• регулирани услуги и  
 

• нерегулирани услуги 
 

Регулацията на предоставянето на услугите е свързана с изискванията на Закона за 
електронните съобщения и поетите ангажименти на Република България по Глава 19, свързана 
с присъединяването на страната към Европейския съюз. 
 
Положителната реакция на пазара към високоскоростния ADSL интернет доведе до 
увеличаване на броя на клиентите на над 160 хиляди в края на годината. Бързото увеличаване 
на клиентите на ADSL услугата е основният фактор за нарастването на приходите от 
предаване на данни с 48.1 %, възлизащи на близо 78 милиона лева на годишна база. 
 
Приходите от регулирани услуги съставляват основна част от приходите на Компанията за 
2007 година. Към тях се отнасят приходите от трафик, абонамент и инсталиране на телефонни 
услуги, приходите от наети линии и взаимно свързване с мрежите на други лицензирани 
оператори. 
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Приходи от телефонни услуги 
 
Приходите oт телефонни услуги (изходящ трафик и месечен наем и инсталационни такси) 
намаляват с 11.1 % през 2007 спрямо 2006 годинa. 
 
Ребалансирането на цените съгласно правила, одобрени от регулиращия орган – Комисия за 
регулиране на съобщенията (КРС) ще продължи да влияе върху приходите от регулирани 
услуги през 2008 година.  
 
Приходи от наети линии и интеркънект 
 
Приходите от наети линии и интеркънект показват увеличение с 13.1 % спрямо 2006 година. 
 
Приходи от международни разчети 
 
Приходът от международен трафик е увеличен спрямо 2006 година в резултат на много 
динамичния пазар и вариациите на трафика, терминиран към мобилните мрежи, следствие на 
увеличаваща се международна свързаност на мобилните оператори. 
 
Други приходи 
 
През 2007 година другите приходи от продажби намаляват с 6.8 % спрямо 2006.  
 
ОПЕРАТИВНИ РАЗХОДИ 
 
Разходи за персонала 
 
Заплатите и възнагражденията за 2007 година са намалели с 3.4 % спрямо 2006 поради по-
ниския брой на персонала. 
 
Разходи за взаимна свързаност 
 
Разходите за взаимна свързаност са намалели с 3.9 % спрямо 2006 година изцяло поради обема 
трафик към националните мобилни оператори. 
 
Други оперативни разходи 
 
Другите оперативни разходи бележат увеличение от 6.5% (13,614 хиляди лева) през 2007 
година спрямо 2006 година в резултат основно на влиянието на разходите за консултантски 
услуги и административните разходи. 
 
Корпоративен данък 
 
Разходът за корпоративен данък e увеличен със 17.7 % и е 28,660 хиляди лева, поради това, че 
ефекта от промяната на данъчната ставка в отсрочените данъци от 15 % на 10 % от 01 Януари 
2007 е отразен в отчета за доходите към 31 декември 2006, което е довело до намаление на 
текущия разход за данък през 2006. 
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ОЧАКВАНО РАЗВИТИЕ  
 
Преглед 
 
През 2007 година БТК увеличи цифровизацията на фиксираната си мрежа до 73.2 %. Така 
компанията надхвърли изискванията, договорени по време на приватизацията и по 
присъединяването на страната към Европейския съюз.  
 
През изминалата година Компанията отправи редица атрактивни предложения, свързани с 
широколентовия интернет и MAN мрежата. В резултат на това в края на 2007 година 
абонатите на ADSL надхвърлиха 160 хиляди.  
 
БТК продължи въвеждането на стратегически системи за информационни технологии, засили 
търговската си дейност и разшири достъпността на фиксираната и мобилната си мрежа. Това 
позволи на БТК да предостави на клиентите си пълен набор от съвременни 
телекомуникационни услуги. 
 
БТК концентрира усилията си в преобразуването на бившата държавена компания в модерна 
фирма с бизнес стратегия. Основната част от приходите на фирмата продължава да идва от 
фиксирана телефония, като БТК инвестира значителни ресурси в изграждането и 
утвърждаването на другото си основно звено – GSM оператора си Vivatel.  
 
Персоналът на компанията бе допълнително оптимизиран, благодарение на повишеното ниво 
на цифровизация и, оттам, на намалените нужди от техническо обслужване на фиксираната 
мрежа на БТК. 
 
Компанията бе сред водещите по инвеститорски интерес сред дружествата, регистрирани на 
Българската фондова борса. 
 
През януари 2008 в длъжност встъпи новият Главен изпълнителен директор Бернар Москени. 
 
Реорганизация на бизнеса 
 
БТК насочи основните си усилия към ориентация към клиентите си на всички нива, както и 
пълно използване на местния управленски потенциал. Назначени бяха още български 
мениджъри на средно и високо ниво. Прецизния контрол на капиталовите и оперативни 
разходи продължи да дава добри нетни резултати. 
 
Модернизация на мрежата 
 
БТК винаги е достигала и превишавала нивата на цифровизация на фиксираната мрежа, 
зададени от предприсъединителните споразумения на България с ЕС и от приватизационния 
договор, за съответните периоди, като нивото на цифровизация на фиксираната мрежа към 
края на 2007 е над изискваното. 
 
ADSL-мрежата бе разширена и вече покрива 286 града, а MAN-мрежата покрива 81 града. 
Изграден бе нов и съвременен център за управление на мрежите. Успешно се изпълнява 
заложения инвестиционен план за развитие на фиксираната мрежа в страната. 



 7

 
Маркетинг 
 
Компанията разчита на добре квалифицирани и мотивирани специалисти в маркетинговия си 
отдел за промотирането и приходите от продуктите и услугите си. БТК ще продължи 
започнатата стратегия за по-активен маркетинг на услугите си. Компанията използва 
маркетингови проучвания и изследвания, както и анализ на резултатите от рекламната 
дейност.  
 
Продукти 
 
През 2006 и 2007 година, БТК предложи на пазара множество нови продукти и услуги, като 
например viva broadband (услуга за предплатени абонати на vivatel, предлагаща пакет с ADSL). 
Успешната дейност на Vivatel през 2007 година доведе както до промяна на цените на 
мобилните телефонни разговори в страната, така и до трансформация на местния GSM пазар.  
 
Продажби и дистрибуция 
 
Компанията подобри дистрибуционната си мрежа чрез активни мерки за достигане до повече 
клиенти и въведе нова визия за част от магазините си, което даде положителен резултат. Бяха 
затворени пунктове за плащане, като вместо това бяха отворени такива в молове и 
супермаркети. 
 
Обслужване на клиенти 
 
Новите кол центрове в Бургас и Плевен успешно обслужват клиентите улеснявайки 
комуникацията и достъпа до услугите на компанията.  
 
Експлоатация, мрежи и ИТ 

Нивото на цифровизация на мрежата осигурява отлична техническа платформа за развитие и 
предлагане на нови услуги. 100% от фиксираната телефонна мрежа на 67-те най-големи града 
в България вече е цифрова. 
 
Продължи въвеждането на електронните системи на компанията за клиентско обслужване и 
билинг и внедряването на нови модули на SAP. 
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Приложение 1 

 

ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМАТА ЗА ПРИЛАГАНЕ НА МЕЖДУНАРОДНО 
ПРИЗНАТИТЕ СТАНДАРТИ ЗА ДОБРО КОРПОРАТИВНО УПРАВЛЕНИЕ 

 

През финансовата година, БТК АД, която е регистрирана на Българската фондова борса (БФБ) 
е спазвала, във всички аспекти, нормативните разпоредби за публичните дружества, както и 
най-добрите практики и принципи, приложими за българските дружества. 
 
Управителен съвет 
 
Управителният съвет на БТК АД включва балансиран брой изпълнителни и независими 
оперативни членове. 
 
Комитети 
 
В съответствие с принципите за добро корпоративно управление, Компанията е създала 
комитет за финанси и вътрешен одит. 
 
Вътрешен контрол 
 
Управителният съвет на БТК АД упражнява надзор над дейността и вътрешния контрол, 
установен в Компанията. Отделът по вътрешен контрол, основан през 2005 година, изпълнява 
дейността си. Целта на системата за вътрешен контрол е повече да управлява, отколкото да 
елиминира риска от непостигане на корпоративните цели. Следователно, тя може да даде 
разумна, но не и пълна сигурност за липсата на съществени грешки, пропуски и загуби. 
Управителният съвет на БТК АД се стреми да осигурява текущо идентифициране, оценка и 
управление на съществените за дейността рискове.  
 
Действащо предприятие 
 
Управителният съвет на БТК АД, след като получи необходимата информация, счита, че 
Компанията разполага с достатъчно ресурси, за да продължи дейността си в обозримо бъдеще 
и следователно се прилага принципа за действащо предприятие.  
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Приложение 2 

 

ДРУГА ИНФОРМАЦИЯ. ИНФОРМАЦИЯ ЗА ЧЛЕНОВЕТЕ НА УПРАВИТЕЛНИЯ 
СЪВЕТ И НАДЗОРНИЯ СЪВЕТ НА БТК АД 

 

1.  Компанията няма клонове в страната и чужбина. 
 

2.  Обобщена информация за структурата на капитала на Компанията, правата и 
задълженията на акционерите, управителните и контролни органи на Компанията може 
да бъде намерена в регистрационния документ на БТК, както и в документа, изготвен в 
съответствие с Приложение № 11 от Наредба №2 от 17.09.2003 година за проспектите 
при публично предлагане на ценни книжа и за разкриването на информация от 
публичните дружества и другите емитенти на ценни книжа. 

 

3.  Членовете на управителния съвет на БТК АД са:  
 

Бернар Москени 

Дейвид Кун-Уа Янг 

Пиер Франсоа Жорж Мелингер 

Ион Богданерис 

Мартин Рудолф Щауб 

Иван Любомиров Марков 

Владимир Пенков Пенков 

Мариус Ангелов Величков 

Пламен Иванов Вачков 

 

4.  Членовете на надзорния съвет са:  

Росен Борисов Хаджиев 

Левон Карекин Хампарцумян 

Венислав Александров Йотов 

Красимира Йорданова Стоянова 

 

5.  Членовете на управителния и надзорния съвет не са получавали възнаграждение за 
2007. 

 

6.  Членовете на управителния и надзорния съвет не са придобивали, държали и 
прехвърляли акции и облигации на БТК през 2007. 

 

7.  Членовете на управителния и надзорния съвет не са придобивали право да придобият 
акции или облигации на БТК през 2007. 

















БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
 
БЕЛЕЖКИ КЪМ ИНДИВИДУАЛНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ  
За годината, приключваща на 31 декември 2007 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
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1. ОРГАНИЗАЦИЯ И ОСНОВНА ДЕЙНОСТ 
 
Българска телекомуникационна компания АД („БТК” или „Компанията”), бивша Българска 
телекомуникационна компания ЕАД, е публично акционерно дружество, със седалище в 
България и адрес по съдебна регистрация: гр. София, бул. „Тотлебен” №8. Дейността на БТК 
включва развитие, експлоатация и поддръжка на национална фиксирана телекомуникационна 
мрежа за пренос на данни и на други телекомуникационни мрежи и системи за данни в 
Република България.  
 
Дейностите на БТК се извършват на две регионални нива: Централно управление, с 
местонахождение в София; единадесет регионални управления, реорганизирани  
в четири мега регионални офиса; и определен брой други поделения извършващи разнообразни 
дейности, включително експлоатация на радио и телевизионна мрежа и поддържане на 
изградената междуселищна телефонна мрежа. През 2005, 2006 и 2007 Компанията провежда 
значителни действия по преструктуриране, които водят до закриване на няколко подразделения 
и до рационализиране на останалата структура. Към 31 декември 2007 и 2006, Компанията има 
съответно 7,973 и 9,370 служители. 
 
В резултат на приватизационната сделка, сключена на 20 февруари 2004 между Агенцията за 
приватизация на Република България и Вива Венчърс ГмбХ, Австрия („Вива”) и финализирана 
на 11 юни 2004, 65% от капитала на Компанията е собственост на Вива. Вива е изцяло 
собственост на Адвент Интернешънъл Корпорейшън, един от водещите световни частни 
инвестиционни фондове.  
 
Вива придоби 65% от БТК, като изплати 230 милиона евро за притежаваните от правителството 
акции и внесе вноска от 50 милиона евро, като увеличение на капитала на БТК. Съгласно 
подписания Договор за продажба, Вива поема няколко ангажимента, които включват 
задължението БТК да инвестира най-малко 400 милиона евро в дълготрайни активи през 
следващите пет години след приключване на приватизационната сделка. Към  
31 декември 2007 Компанията изпълнява това изискване съгласно получено писмо от Агенцията 
за следприватизационен контрол. 
 
Вива трябва също така да осигури изпълнението на поетите от Компанията и държавата към 
Европейския съюз задължения за цифровизация на мрежата. Вива също така се ангажира да 
осигури задължението на БТК да поддържа в Компанията през следващите години определени 
отчетливо дефинирани нива на заетост. В допълнение, Вива приема да организира 
рефинансирането на дългосрочни заеми на база на баланса на БТК, предоставени от три 
международни банки и гарантирани от правителството. Вива е изпълнила в срок този 
ангажимент през третото тримесечие на 2004.  
 
На 3 май 2007 е подписано споразумение между Новатор, Вива и Ей Ай Джи Глобъл 
Инвестмънт Груп (чрез своята компания Ей Ай Джи Кепитъл Партнърс Инк.) за придобиването 
от страна на и Ей Ай Джи Глобъл Инвестмънт Груп на 65 процентовия дял на Вива в БТК. 
Споразумението е сключено под определени условия, сред които е одобрение от страна на 
регулаторните органи. На 21 август 2007 е регистрирана сделката по придобиването от страна 
на и Ей Ай Джи Глобъл Инвестмънт Груп чрез НЕФ Телеком България ООД („НЕФ”) на 90 
процентов дял от БТК от Вива и от миноритарни акционери след получаването на съответните 
одобрения от страна на ЕС и други регулаторни органи. 
 
На 18 октомври 2007 НЕФ публикува търговско предложение за закупуване на обикновените 
акции на останалите акционери в БТК. В резултат на търговото предложение НЕФ придобива 
още 3,9% от капитала на Компанията. 



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
 
БЕЛЕЖКИ КЪМ ИНДИВИДУАЛНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
За годината, приключваща на 31 декември 2007 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
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2. ЗАКОНОВО РЕГУЛИРАНЕ НА ДЕЙНОСТТА 

 
Законова рамка за Фиксирани линии  
 
През януари 2003 се премахват изключителните права за предоставяне на локални, 
междуселищни и международни фиксирани гласови телефонни услуги и наемане на линии. 
Възможността за избор на оператор и задълженията за предоставяне на универсални 
телекомуникационни услуги влизат в сила от октомври 2003.  
 
БТК е определена като оператор със значително въздействие на пазара и е задължена да 
разработи типови предложения за услуги по взаимно свързване, линии под наем и необвързан 
достъп до абонатна линия за други оператори. През юни 2004 Комисията за регулиране на 
съобщенията (КРС или Комисията) е одобрила първото Типово предложение за взаимно 
свързване, през юли 2004 Типово предложение за наети линии, а през декември 2004 първото 
Типово предложение за необвързан достъп до абонатна линия. БТК представя нови тарифи за 
фиксирани гласови телефонни услуги, които са одобрени от КРС и влизат в сила от 1 април 
2005 и са валидни до 31 януари 2007. На 14 декември 2006 КРС одобрява промени в тарифите 
на фиксираната гласова телефонна услуга, които влизат в сила на 1 февруари 2007. 
 
През 2005 БТК представя на КРС новите Общи условия за услуги, предоставяни чрез 
фиксираната телефонна мрежа, които са одобрени от Комисията и влизат в сила от 1 юли 2005.  
 
През 2005 БТК преустановява предоставянето на телеграфни услуги и започва процес по 
прехвърлянето на мрежата за радиофикация на общините.  
 
Правната рамка за осъществяване на далекосъобщения на Европейския съюз (ЕС) от 2002 бе 
въведена в българското законодателство с приемането на нов Закон за електронните съобщения 
(ЗЕС), публикуван през месец май 2007.   
 
Взаимно свързване  
 
Типовото предложение за взаимно свързване включва: описание на услугите по взаимно 
свързване за всяка мрежа, условията за тяхното предоставяне; изискванията за качество на 
услугите по взаимно свързване; постовете за взаимно свързване, условия за откриване и 
закриване; условията за предоставяне на допълнителни услуги; условията за монтаж, поддръжка 
и обучение; технически изисквания и интерфейс за взаимно свързване; приемателни тестове; 
управление на трафика по взаимно свързване; начини на плащане; условия за уведомление при 
промени, анекси и прекратяване на договори; задължения; съвместно ползване на офиси и 
съоръжения; клаузи за конфиденциалност. През 2006 година КРС одобри ново Типово 
предложение за взаимно свързване, което беше обжалвано по съдебен ред.  
 
БТК е сключила споразумения за взаимно свързване със следните оператори на 
далекосъобщителни услуги, лицензирани за предоставяне на фиксирани гласови телефонни 
услуги: Орбител AД, Кейбълтел АД, Некском България AД, Спектрум Нет AД, Голд  
Телеком АД, БТК-Нет ЕООД, Транс Телеком AД, БТ Нет АД, Телеком Партнърс Нетуърк АД, 
Вестител БГ АД, ИТД Нетуърк АД, Истърн Телекомюникейшънс къмпани АД, Евроком Кабел 
Мениджмънт България ЕООД, Ново ЕООД, Телеком 1 ООД, Скат ТВ ООД, СБМ, Космо 
България Мобайл ЕАД, Нет Ис Сат ООД. БТК е сключила споразумения за взаимно свързване 
със следните оператори на далекосъобщителни услуги, лицензирани за предоставяне на 
мобилни телефонни услуги: Космо България Мобайл ЕАД, БТК Мобайл ЕООД, Мобилтел ЕАД 
и РТК EOOД. 



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
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2. ЗАКОНОВО РЕГУЛИРАНЕ НА ДЕЙНОСТТА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
Законова рамка за Фиксирани линии (продължение) 
 
Наети линии 
 

Типовото предложение за наети линии е одобрено на 15 юли 2004. То включва: описание на 
услугата, предоставянето й, изискванията за качество; постовете за свързване; свързване, 
експлоатация и поддръжка на оборудването; технически изисквания и интерфейс; приемателни 
тестове; цени и начин на плащане; договорни условия; съвместно ползване на ресурси. Цените 
трябва да се базирани на разходите. Съгласно Наредбата за условията за предоставяне на наети 
линии минималния капацитет на аналоговите и дигиталните наети линии е съответно 64 Kbit/s и 
2MB/s. Към настоящия момент минималният капацитет не е променян. 
 

Необвързан достъп до абонатна линия 
 

Типовото предложение включва начините на предоставяне, ползване и прекратяване на достъп; 
условията за локализиране на физически достъп, свободен капацитет на абоната и абонаментни 
линии; технически спесификации на необвързан достъп до абонаментни линии; условия за 
съвместно ползване на офиси и далекосъобщително оборудване; условия за достъп до 
информация; приемателни тестове; защита срещу смущения; цени и начин на плащане; промени 
в достъпа; договорни условия. Цените трябва да се базирани на разходите. 
 

През 2006 КРС одобри ново типово предложение за необвързан достъп до абонатна линия. 
Типовото предложение е оспорвано и обжалвано във Върховен административен съд.  
 

В момента Компанията е сключила три споразумения за предоставяне на необвързан достъп до 
абонатната мрежа със следните оператори: Орбител AД, Некском България AД, Спектрум  
Нет AД. 
 
Ко-локиране 
 

Съгласно Закона за далекосъобщенията (отменен) БТК бе задължена да предоставя съвместно 
ползване на своите помещения, съоръжения, канали и кули. Съгласно изискванията на Закона за 
далекосъобщенията БТК подготви и внесе за одобрение от КРС проекти на Общи условия за 
съвместно ползване на помещения, съоръжения, канали и кули, които бяха одобрени с решение 
на КРС в средата на 2007. Решението на КРС за одобряване на общите условия бе обжалвано 
пред Върховния административен съд.  
 
Съгласно преходните и заключителни разпоредби на Закона за електронните съобщения 
наложените по реда на Закона за далекосъобщенията задължения на оператори със значително 
въздействие върху пазара свързани със съвместно ползване на помещения, съоръжения, канали 
и кули се запазват до влизане в сила на решение за налагане на специфични задължения на 
предприятия, определени за такива със значително въздействие върху съответен пазар. 
 

С оглед да отговори на изискванията за предоставяне на регулирани услуги на 
разходоориентирани цени, БТК внедрява система за определяне на разходите на предоставяните 
услуги. Системата е разработена от ПрайсуотърхаусКупърс в съответствие с нормативната 
уредба на ЕС и е одобрена от КРС през месец април 2004. На базата на системата се определят 
цените за наети линии, предоставяне на необвързан достъп до абонатна линия, специфичен 
достъп и за взаимно свързване. През 2005 Маккинси & Ко извършват проверка на 
методологията на системата и въвеждат известни модификации, които са представени за 
одобрение от КРС. Към момента тече процедура по изменение на системата предвид новите 
елементи на мрежата на компанията и предоставяните нови услуги.  



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
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2. ЗАКОНОВО РЕГУЛИРАНЕ НА ДЕЙНОСТТА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Законова рамка за Фиксирани линии (продължение) 
 
Нормативни условия за определяне на цените на телекомуникационни услуги  
 
През 2007 година цените на фиксираната гласова телефонна услуга се определят съгласно 
ценова кошница, определена в поднормативната база на Закона за далекосъобщенията при 
отчитане на нивото на разходите. Последната промяна на цените е извършена след процедура на 
обсъждане с КРС и действащите цени са одобрени от регулаторния орган и са в сила от  
1 февруари 2007.  
 
Лицензия 
 
На 28 януари 2005 КРС подновява лицензия на БТК за експлоатация и развитие на 
далекосъобщителната мрежа на територията на България и предоставянето на 
телекомуникационни услуги чрез нея. Срокът на лицензията е февруари 2019.  
 
Годишна такса през 2007 в размер на 0.4% от годишните приходи от далекосъобщителни 
услуги, предоставени на абонатите на БТК се заплаща всяко тримесечие. През 2007 и 2006 
начислените суми са съответно в размер на 2,853 хиляди лева и 3,008 хиляди лева.  
 
На КРС се заплаща и фиксирана годишна такса за ограничен честотен ресурс в радиочестотния 
спектър. Сумата се калкулира въз основа на технически данни и се заплаща всяко тримесечие. 
През 2007 и 2006 таксата е съответно 2,595 хиляди лева и 2,995 хиляди лева. 
 
Таксите се регулират от КРС и се определят с постановления на Министерски съвет. 
 
На 30 януари 2007 КРС издава на БТК индивидуален лиценз за осъществяване на комуникации 
посредством обществената телекомуникационна мрежа чрез предоставяне на мобилна радио 
услуга от типа точка към много точки в честотен диапазон от 26 GHz с национално покритие.  
 
Съгласно разпоредбите на Закона за електронните съобщения, електронни съобщения се 
осъществяват свободно, след уведомяване и/или след издаване на разрешение за ползване на 
индивидуално определен ограничен ресурс.  
 
Издадените индивидуални лицензии, и удостоверения за осъществяване на дейност по общи 
лицензии ще бъдат трансформирани служебно във вписване в съответен регистър или ще бъдат 
издадени служебно съответните разрешения за ползване на индивидуално определен ограничен 
ресурс.  
 
 

3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ 
 
Основни положения 
 
Този индивидуален финансов отчет е изготвен в съответствие с Международните стандарти за 
финансово отчитане (МСФО), одобрени от комисията на ЕС.  
 
През 2007 Компанията прилага МСФО 7 „Финансови инструменти: Оповестяване”, който е 
приложим за отчетни периоди започващи на или след 1 януари 2007 и последващите промени на 
МСС 1 „Представяне на финансови отчети”. Ефектът от прилагането на МСФО 7 и на 
промените в МСС 1 е разширяване на пояснителните сведения в настоящия индивидуален 
финансов отчет относно финансовите инструменти и управлението на капитала. 
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
Основни положения (продължение) 
 
Следните разяснения на Комитета по международни стандарти за финансово отчитане 
(КРМСФО) са влезли в сила през 2007:  

• КРМСФО 7 „Прилагане на подхода за преизчисление на финансовите отчети съгласно 
МСС 29 „Финансово отчитане при свръхинфлационни икономики”; 

• КРМСФО 8 „Обхват на МСФО 2”; 
• КРМСФО 9 „Преоценка на внедрени деривативи”,  
• КРМСФО 10 „Междинно финансово отчитане и обезценка”; 
• КРМСФО 11 „МСФО 2 Сделки за изкупуване на групови и собствени облигации”. 

 
Приемането на тези разяснения не е довело до промени в счетоводните политики на БТК. 
 
Компанията не е избрала да приложи по-рано следните приети стандарти и разяснения: 
 

• МСС 23 (преработен) „Разходи по заеми”, приложим за периоди започващи на или след 
1 януари 2009; 

• МСФО 8 „Оперативни сегменти”, приложим за периоди започващи на или след  
1 януари 2009; 

• КРМСФО 12 „Споразумения за концесия”, приложим за периоди започващи на или след 
1 януари 2008; 

• КРМСФО 13 „Програми за насърчаване на клиентите”, приложим за периоди започващи 
на или след 1 юли 2008. 

• КРМСФО 14 „МСС 19: Ограничение на активите по планове с дефинирани вноски, 
минимални капиталови изисквания и тяхното взаимодействие”, приложим за периоди 
започващи на или след 1 януари 2008. 

 
Ръководството на Компанията смята да приложи посочените по-горе разяснения през 2008 и 
вярва че прилагането на тези разяснения няма да има съществен ефект върху финансовия отчет 
на БТК в периода на първоначално прилагане. 
 
Настоящият индивидуален финансов отчет е свързан с годишния консолидиран финансов отчет 
на Група БТК за годината, приключваща на 31 декември 2007. Консолидираният финансов 
отчет е издаден на 20 февруари 2008. 
 
Функционална валута и валута на представяне 
 
Този финансов отчет е изготвен в хиляди лева, освен в случаите, когато е посочено друго. 
 
От 1 януари 1999 българският лев е обвързан с еврото при курс 1.95583 лева = 1 евро. БНБ 
определя обменни валутни курсове на лева спрямо останалите валути, като използва курса на 
еврото спрямо съответната валута, определен на международните пазари. 
 

Сделки в чуждестранна валута  
 
Сделките в чуждестранна валута се изчисляват в български лева чрез прилагането на обменния 
курс в деня на извършване на сделката. Паричните активи и задължения, деноминирани в чужда 
валута към 31 декември 2007 и 2006 се преоценяват по обменния курс към тези дати. 
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
Сделки в чуждестранна валута (продължение) 
 
Разликите в обменните курсове при отчитане на сделки в чужда валута по курсове, различни от 
тези при които първоначално са записани, са включени в отчета за доходите при възникването 
им. 
 

Финансовите инструменти, деноминирани в чуждестранна валута към 31 декември 2007 и 2006 
са отчетени в настоящия финансов отчет по заключителния обменен курс на БНБ.  
 

Принципи на изготвяне 
 

Настоящият финансов отчет е изготвен на база историческата стойност, както е описано по-
горе, с изключение на активи клас „Земя”, които са преоценени и отчетени по справедлива 
стойност. 
 
Приблизителни счетоводни преценки 
 

Изготвянето на финансови отчети в съответствие с МСФО изисква ръководството да извърши 
преценки и предположения, които оказват влияние върху отчетените суми на активите и 
задълженията и оповестяванията на условните активи и задължения към датата на финансовия 
отчет и върху отчетените суми на приходите и разходите през отчетния период. Въпреки че тези 
преценки се основават на най-доброто познание на мениджмънта за текущите събития и 
действия, действителните резултати могат да се различават от тези приблизителни преценки. 
 

Финансови инструменти 
 

Всички редовни покупки и продажби на финансови инструменти се отчитат по метода „дата на 
търгуване”. 
 

Финансовите активи и финансовите пасиви, посочени в баланса включват парични средства и 
еквиваленти, инвестиции, класифицирани „на разположение за продажба”, търговски и други 
вземания и задължения и получени дългосрочни заеми. 
 
Оценяване  
 

Счетоводната политика за оценяване на тези елементи е както следва: 
 
Позиция  Класифицирана като   Принцип на оценяване  
     

Парични средства   Парични средства  Справедлива стойност 
     

Търговски и други вземания  Вземания, възникнали 
първоначално при Компанията  

 Стойност минус евентуална 
обезценка 

     

Други инвестиции  Финансови активи за продажба  Стойност минус евентуална 
обезценка 

     

Търговски задължения  Финансови пасиви, други освен за 
търгуване 

 Очаквана стойност за уреждане 
на задължението 

     

Получени дългосрочни заеми   Финансови пасиви, други освен за 
търгуване 

 Амортизирана стойност 
 
 

 
Инвестициите, които нямат пазарна цена на активен пазар и за които други методи за 
достоверна оценка на справедливата стойност са очевидно неприложими или неуместни, се 
оценяват по амортизирана стойност, ако са с фиксиран падеж или по цена на придобиване, ако 
не са с фиксиран падеж.  
 
Обезценката и несъбираемостта се измерват и се отчитат за отделни активи или портфейл от 
подобни активи, които не са определени индивидуално като обезценени.  
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Оценяване (продължение) 
 
Индивидуални вземания, за които е ясно че няма да бъдат събрани изцяло се обезценяват 
отделно.  
 
Останалите вземания се обезценяват като група използвайки историческата информация за 
събираемост както и други фактори известни на Компанията . 
 
Дългосрочните заеми първоначално се признават по справедлива стойност, нетно от разходите 
по транзакцията, а след това се оценяват по амортизирана стойност, чрез използване на метода 
на ефективната лихва. Към 31 декември 2007 ефективният лихвен процент по дългосрочните 
заеми е равен на номиналния лихвен процент. 
 
Капиталов риск 
 
БТК управлява капитала си с цел да осигури осъществяването на дейността си като действащо 
предприятие и да максимизира възвращаемостта на акционерите чрез оптимизиране на 
отношението на дълг към капитал. Стратегията на Компанията остава непроменена спрямо 
2006. 
 
Капиталовата структура на БТК се състои от дългосрочни заеми (бележка 13), парични средства 
и парични еквиваленти (бележка 4) и собствен капитал, включващ основен капитал, резерви и 
неразпределена печалба. 
 
Коефициент на задлъжнялост 
 
Ръководството на Компанията преглежда капиталовата структура на годишна база. 
Коефициентът на задлъжнялост към 31 декември 2007 и 2006 е както следва: 
 

Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
    

   
Дългосрочни заеми, в т.ч. краткосрочна част 617,460  491,423
Парични средства и парични еквиваленти (42,513)  (150,021)
Дългосрочни заеми, нетно от парични средства 574,947  341,402
   
Собствен капитал 1,406,205  1,323,346
    

Коефициент на задлъжнялост (дългосрочни заеми, нетно от 
парични средства към собствен капитал) 41%  26%

 
БТК очаква през 2008 коефициентът на задлъжнялост да се увеличи вследствие на 
разпределение на дивидент. 
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Категории финансови инструменти 
 

Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
    

Финансови активи   
   
Кредити и вземания 175,449  100,911
Парични средства и парични еквиваленти 42,513  150,021
Финансови активи на разположение за продажба 342  342
Деривативни инструменти -  6,873
   
Финансови пасиви   
   
Финансови пасиви по амортизирана стойност 757,944  617,015
Финансови пасиви по справедлива стойност в печалбата или 
загубата -  2,107

 
Кредитен риск 
 
Кредитният риск, или рискът насрещната страна да не изплати задълженията си, се контролира 
чрез предварително фактуриране на месечния абонамент, използване на кредитни лимити и на 
контролни процедури. Компанията няма политика да изисква обезпечение от длъжниците си. 
 
Кредитният риск се управлява на ниво Група БТК. Кредитният риск възниква от пари и парични 
еквиваленти, деривативни финансови инструменти и депозити в банки, както и от кредитни 
експозиции към бизнес клиенти и домакинства, включително неполучени вземания и поети 
ангажименти. Според политиката на отдел „Трезор”, валидна за БТК и дъщерните й компании, 
сделки се правят само с кредитоспособни финансови институции и банки. Фокусът на дейността 
на отдел „Трезор” е изключително към минимизиране на рисковете, а не върху доходността и 
печалбата. Кредитната експозиция се контролира от индивидуални кредитни лимити на 
търговските контрагенти, които се преглеждат и одобряват от главния финансов директор и 
главния изпълнителен директор на тримесечна база. Лимитите на всяка трета страна се 
определят в съответствие с техния дългосрочен кредитен рейтинг от Стандард и Пуърс, Мудис 
или Фич. Трежъри политиката също дефинира финансовите инструменти, които са позволени 
на отдел „Трезор”, както и максимално допустимите матуритети. Тя се преразглежда всяка 
година, докато кредитните лимити и достигнатите нива са редовно контролирани. 
 
Търговските вземания се формират от голям брой клиенти, разпределени по индустрии и 
географски райони. Фиксираният бизнес на БТК следва утвърдените от КРС „ Общи условия на 
договора между БТК и абонатите” Управлението на риска от неплащане на клиентите на дребно 
се реализира чрез минималния праг за прекъсване на услугите при неплащане в срок от 50 лева. 
От 1 декември 2007 се прилага нова политика за прекъсване услугите на клиентите, която се 
базира на индивидуалната месечна сметка на клиента за последните 3 месеца. Промените не 
засягат общата сума на вземанията, но показват новото клиентски ориентирано поведение на 
БТК. Прекратяването на договорите на клиентите на дребно следва Общите условия. 
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Кредитен риск (продължение) 
 
БТК е приела политиката за взаимно свързване с оператори и продажби на едро с партньори с 
добър кредитен рейтинг и при прилагане на съответните гаранции с цел управление на риска. 
 
Кредитният риск, свързан с международните разчети се управлява чрез възможността за нетно 
уреждане със страните по договора и чрез направление на трафика през избрани трасета, с цел 
намаляване на съществуващите експозиции. Няма значителна концентрация на риск при 
вземанията. 
 
БТК групата няма значителен кредитен риск към единичен партньор или група от партньори със 
сходен профил. Търговските взаимоотношения със свързаните лица са сходни с тези с трети 
страни. Концентрацията на кредитния риск не превишава 5% от всички парични активи по 
всяко време на годината. 
 
Ликвиден риск 
 
Ликвидният риск възниква от времевото разминаване на договорените падежи на паричните 
активи и задължения и възможността длъжниците да не са в състояние да уредят задълженията 
си към Компанията в стандартните срокове. За да управлява този риск, Компанията използва 
техники за планиране, включително осигуряването на овърдрафт, дневни отчети на 
ликвидността, краткосрочни и средносрочни прогнози на паричните потоци. 
 
Към 31 декември 2007 финансовите пасиви на Компанията, анализирани по остатъчен срок от 
датата на баланса до датата на последващо договораряне или предвиден падеж, са както следва: 
 
 
 До 

1 м. 
 От 1 
до 3 м. 

 От 3 м. 
до 1 г. 

 От 1 
до 5 г. 

 Над  
5 г. 

 С 
неопред. 
падеж 

Общо
 

            
Пасиви            
Задължения към 
доставчици 62,574  23,977  11,704  2,025  35  - 100,315
Други 
краткосрочни 
задължения 24,449  1,460  692  -  -  16,930 43,531
Дългосрочни заеми -  -  -  -  614,098  - 614,098
Общо финансови 
пасиви 87,023  25,43  12,396  2,025  614,133  16,930 757,944
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Ликвиден риск (продължение) 
 
Финансовите пасиви на Компанията, анализирани по остатъчен срок от датата на баланса до 
датата на последващо договаряне или предвиден падеж към 31 декември 2006, са както следва: 
 
 До 

1 м. 
 От 1 

до 3 м. 
 От 3 м. 

до 1 г. 
 От 1 

до 5 г. 
 Над  

5 г. 
 С 

неопред. 
падеж 

Общо
 

            
Пасиви            
Задължения към 
доставчици 25,126 

 
22,585 

 
17,221 

 
7,162 

 
2 

 
- 72,096

Други 
краткосрочни 
задължения 32,408 

 

6,274 

 

747 

 

- 

 

- 

 

22,704 62,133
Краткосрочна част 
от дългосрочните 
заеми - 

 

5,513 

 

49,542 

 

- 

 

- 

 

- 55,055
Дългосрочни заеми -  -  -  429,838-  -  - 429,838
Общо финансови 
пасиви 57,534 

 
34,372 

 
67,510 

 
437,000 

 
2 

 
22,704 619,122

 
Валутен риск 
 
Поради осъществяване на дейността си в национален мащаб, компаниите от групата на БТК са 
изложени на незначителен валутен риск. Много малък процент от приходите/разходите се 
генерират във валути, различни от българския лев и еврото. По-голямата част от паричните 
потоци в чужда валута (предимно в щатски долари и специални права на тираж) се генерират от 
международни разчети и взаимно се компенсират. Поради това, ръководството на Компанията 
счита, че ефектът от възможната промяна на валутните курсове не би повлиял съществено на 
печалбата или загубата. 
 
Лихвен риск 
 
Чувствителните към лихвените нива пасиви на БТК възлизат на 614,098 хиляди лева. Лихвените 
плащания по тях са базирани на EURIBOR. Към 31 декември 2007 не се използват инструменти 
за компенсиране на потенциалните промени в нивата на EURIBOR. Въпреки това, възможните 
хеджинг транзакции периодично се оценяват въз основа на изгледите за лихвените нива, както и 
в съответствие с политиката за пазарния риск и при необходимост се осъществяват такива. 
 
Ако лихвените равнища по дългосрочните заеми биха били с 0.1% по-високи, разходът за лихви 
за 2007 би бил по-висок с 614 хиляди лева, съответно печалбата след данъци би била  
248,000 хиляди лева. 
 
Ако лихвените равнища по дългосрочните заеми биха били с 0.1% по-ниски, разходът за лихви 
за 2007 би бил по-нисък с 614 хиляди лева, съответно печалбата след данъци би била  
249,106 хиляди лева  
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
Признаване на приходи  
 
БТК реализира приходи от предоставянето на селищни, междуселищни и международни 
фиксирани телефонни услуги на клиенти, наети линии, радио и телевизионно излъчване, и 
продажба на абонатно телефонно оборудване.  
 
Клиентите се таксуват авансово за месечния абонамент, а за потреблението – за изтеклия 
предходен период. 
 
Приходите се признават за периода, през който са реализирани. 
 
Преизчисление на финансов отчет 
 
Както е оповестено в бележка 21 към 31 декември 2007 Компанията е възприела политика 
приходите и отчетната стойност на продадените материални запаси и дълготрайни активи да се 
представят като други печалби, нетно. Сравнителните данни са съответно рекласифицирани. 
 
Парични средства и парични еквиваленти  
 

Паричните средства и паричните еквиваленти включват парични средства в брой, по банкови 
сметки и суми, които са лесно обратими в парични средства (виж бележка 4). 
 
Имоти, машини, съоръжения и оборудване 
 
Имотите, машините, съоръженията и оборудването се оценяват по отчетна стойност, намалена с 
натрупана амортизация и обезценки. 
 
След първоначалното признаване, активите от клас „Земя” се отчитат по преоценена стойност, 
която е справедливата стойност на активите към датата на преоценката намалена с натрупаната 
загуба от обезценка. Справедливата стойност се определя чрез оценка, която се извършва от 
квалифицирани оценители. 
 
Активите придобити след създаването на Компанията се отчитат по цена на придобиване. 
Разходите по поддръжка, ремонт и подмяна на незначителни компоненти от имоти, машини, 
съоръжения и оборудване се начисляват текущо като разход за поддръжка. Разходите за 
подобрения и модернизация се капитализират. При продажба или бракуване отчетната стойност 
и съответната натрупана амортизация се отписват. 
 
Оптични кабели 
 
БТК е сключила споразумения с редица публични телефонни оператори за да набере средства за 
изграждане на подводни мрежи от оптични влакна в Черно море, Адриатическо море и 
Средиземно море. В резултат на това БТК придобива право за ползване на определен капацитет 
от мрежите за период от 25 години. Оптичните кабели са класифицирани като инвестиция в 
съвместно контролирани активи и са представени в имоти, машини, съоръжения и оборудване.  
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
Амортизация 

 
Активите се амортизират, прилагайки линеен метод за периода на полезния живот на актива 
(виж бел. 8). Полезният живот на основните класове активи към 31 декември 2007 и 2006 е 
както следва: 
 
Клас  Полезен живот
  

Аналогови централи  10 години
Цифрови централи  12 години
СТМ мрежи  15 - 25 години
Оптични кабели  20 - 25 години
Поддържащи дейности  5 - 20 години

 
Нематериални активи  
 
Софтуерът и лицензиите са главните компоненти, които съставляват нематериалните активи. 
Нематериалните активи се оценяват първоначално по цена на придобиване. Нематериалните 
активи се признават, ако в бъдеще е възможно да се получи икономическа изгода, която е 
следствие от притежанието на актива, и стойността на актива може да бъде оценена достоверно. 
След първоначално признаване нематериалните активи се оценяват по цена на придобиване 
минус натрупана амортизация и загуби от обезценка. Нематериалните дълготрайни активи се 
амортизират за полезния си живот чрез използване на линейния метод.  
 
От 1 януари 2007 е направена промяна в приблизителната оценка за полезния живот на 
софтуера за изготвяне и таксуване на сметки на клиентите и на финансовия софтуер. 
 
Ефекта от извършената промяна върху разходите за амортизации в хиляди лева по години е 
както следва: 
 

2007  (9,808)
2008  (11,312)
2009  (11,312)
2010  (11,312)
2011  (7,396)
2012  8,075
2013  11,991
2014  11,991
2015  11,991
2016  5,900
2017  1,192

 
Обезценка на активи  
 
Един актив се счита за обезценен, ако балансовата му стойност надвишава стойността, която 
може да бъде възстановена при използване или продажба на актива. Като загуба от обезценка на 
актив се признава положителната разлика между отчетната стойност и възстановимата стойност 
на актива.  
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
Нетекущи активи, държани за продажба  
 
Съгласно МСФО 5 „Нетекущи активи, държани за продажба и преустановени дейности”, 
нетекущите активи и групи за изваждане от употреба се класифицират като активи, държани за 
продажба в случай, че отчетната им стойност принципно ще бъде възстановена по-скоро при 
продажбата, отколкото при продължителната им употреба. Това условие се счита за изпълнено 
само когато продажбата е силно вероятна и актива (или група) е на разположение за незабавна 
продажба в сегашното й състояние. Ръководството трябва да подпомага продажбата, която се 
очаква да бъде призната като приключена в рамките на една година от датата на 
класификацията.  
 
Нетекущите активи (и групите за изваждане от употреба), класифицирани като държани за 
продажба се отчитат по по-ниската от тяхната предишна отчетна стойност и по справедлива 
стойност, намалена с разходите по продажбата.  
 
Лизинг 
 
Даден лизингов договор се класифицира като финансов лизинг, ако прехвърля по същество 
всички рискове и изгоди от собствеността върху актива. Всеки друг лизинг се класифицира като 
оперативен лизинг. 
 
Компанията като лизингополучател 
 
В началото на лизинговия срок финансовият лизинг се признава като актив на 
лизингополучателя с размер, който в началото на лизинговия срок е равен на по-ниската 
стойност от справедливата стойност на наетата собственост и сегашната стойност на 
минималните лизингови плащания. Съответното задължение на лизингополучателя се отчита в 
баланса на лизингодателя като задължение по финансов лизинг.  
 
Лизинговите плащания се разпределят между финансовия разход и намалението на 
неизплатеното задължение, така че да се получи постоянен периодичен лихвен процент по 
остатъчното салдо на задължението. Финансовите разходи се признават директно в отчета за 
доходите, освен ако се отнасят директно за определянето на актива, в който случай те се 
капитализират в съответствие с общата политика за разходите по заеми (виж по-долу). 
Условните разходи за наеми се признават като разходи, в периода в който възникват.  
 
Лизинговите плащания по оперативен лизинг се признават като разход в отчета за доходите по 
линейния метод за целия срок на лизинговия договор, освен ако друга системна база не е 
представителна за времето, през което потребителят ползва изгодите на наетия актив. 
Условните разходи за наеми се признават като разходи, в периода в който възникват. 
 
Разходи по заеми  
 
Съгласно МСФО 23 „Разходи по заеми”, разходите по заеми, се признават като разход за 
периода, през който са извършени.  
 
Начисления и приходи за бъдещи периоди  
 

Начисленията и приходите за бъдещи периоди се отчитат за признаване на приходите и 
разходите в момента на възникването или получаване. 
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
Материални запаси  
 
Материалните запаси се състоят предимно от материали за строеж и поддръжка на мрежа, които 
се оценяват по по-ниската от цената на придобиване и нетната реализируема стойност. 
Материалните запаси при тяхното използване се изписват по средно-претеглена цена. 
 
Авансови плащания  
 
Авансовите плащания представляват предимно аванси, заплатени от БТК на доставчици на 
телекомуникационно оборудване по инвестиционната програма, както и на доставчици на 
електрическа енергия. Авансовите плащания се отчитат по историческа цена. 
 
Инвестиции  
 
Инвестициите в дъщерни предприятия и асоциирани дружества в този отчет са отчетени по цена 
на придобиване, намалени със загуби от обезценка.  
 
Другите инвестиции са класифицирани като финансови активи за продажба и поради липсата на 
активен пазар се отчитат по цена на придобиване намалена с обезценка. Последващото 
възстановяване на първоначалната отчетна стойност на такава инвестиция се признава в 
резултата за текущия период до размера на предишно признатата загуба от обезценка. 
 
Корпоративен данък 
 
Корпоративният данък се изчислява върху резултата за годината и отчита отсрочените данъци. 
Отсрочените данъци се изчисляват по балансовия метод на задълженията. Отсрочените данъци 
върху печалбата отразяват нетния данъчен ефект от временните разлики между балансовата 
стойност на активите и задълженията за целите на финансовите отчети и сумите за данъчни 
цели. Активите и пасивите по отсрочени данъци се оценяват по данъчните ставки, очаквани да 
се приложат върху данъчната печалба през годините, в които тези временни данъчни разлики се 
очакват да се възстановят или уредят. 
 

Активите и пасивите по отсрочени данъци отразяват данъчните последствия от начина, по които 
Компанията очаква, към датата на изготвяне на баланса, да възстанови или уреди балансовата 
стойност на активите и пасивите си. Активите и пасивите по отсрочени данъци се признават 
независимо от това кога временната разлика ще се прояви обратно. 
 

Активите по отсрочени данъци се признават, когато е вероятно да се генерира достатъчен по 
размер облагаем доход, срещу който същите да се оползотворят. Към всяка балансова дата, 
Компанията преразглежда непризнатите активи по отсрочени данъци и балансовата стойност на 
същите. Компанията признава непризнати преди това активи по отсрочени данъци до размера, 
до който е вероятно бъдеща данъчна печалба да позволи на същите да се възстановят. Обратно, 
Компанията намалява балансовата стойност на отсрочени данъчни активи до размера, до който 
вече не е вероятно, че ще е налице достатъчна данъчна печалба, която да позволи на изгодата от 
целия или от част от актива да бъде оползотворена. 
 

Задължения по отсрочени данъци се признават за всички облагаеми временни разлики. 
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
Доходи на персонала 
 
Задължителни вноски 
 
Според българското законодателство, БТК е задължена да извършва вноски в социални 
осигурителни фондове. Тези задължения са по отношение на работещите в Компанията, и 
представляват извършване на вноски за сметка на работодателя и от служителите в размер на 
процент, определен в Кодекса за социално осигуряване. Вноските се удържат от доходите през 
периода, за който се отнасят. 
 
Дългосрочни доходи на персонала 
 
Оценяването на дългосрочните доходи на наетите лица се извършва по кредитния метод на 
прогнозираните единици, с извършване на оценки към датата на баланса. Признатата сума в 
баланса е настоящата стойност на дългосрочните задължения.  
 
Условни задължения 
 
Условните задължения не се признават във финансовия отчет. Те се оповестяват, освен ако 
вероятността от изходящи потоци от ресурси и свързаната с тях икономическа изгода не е 
прекалено отдалечена във времето. Условните активи не се признават във финансовия отчет, но 
се оповестяват, когато има вероятност от бъдеща икономическа изгода. 
 
Събития след датата на баланса  
 
Събития, настъпили след датата на баланса, които предоставят доказателства за съществуващи 
условия към датата на баланса (коригиращи събития), се отразяват във финансовия отчет. Тези 
събития, които се считат за некоригиращи, се оповестяват в бележките, когато са съществени. 
 
 

4. ПАРИЧНИ СРЕДСТВА И ПАРИЧНИ ЕКВИВАЛЕНТИ 
 
Към 31 декември 2007 и 2006 компонентите на паричните средства и паричните еквиваленти са:  
 
 

 Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
     

Разплащателни сметки и парични средства в брой   
В български лева 33,988  119,168
В евро 4,173  10,999
В чуждестранна валута, различна от евро 1,352  4,334
Общо разплащателни сметки и парични средства в брой 39,513  134,501
      

Срочни депозити    
В български лева 3,000  14,000
В чуждестранна валута, различна от евро -  1,520
Общо срочни депозити 3,000  15,520
      

ОБЩО ПАРИЧНИ СРЕДСТВА И ПАРИЧНИ 
ЕКВИВАЛЕНТИ 42,513  150,021

 

Както е оповестено в бел.13 на 14 ноември 2007 БТК сключи споразумения за предоставяне на 
обезпечения за изплащането на задълженията на Компанията по новия договор за заем чрез 
учредяване на залог върху вземания по банкови сметки и от застрахователи на Компанията. 



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
 
БЕЛЕЖКИ КЪМ ИНДИВИДУАЛНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
За годината, приключваща на 31 декември 2007 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
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5. ВЗЕМАНИЯ И АВАНСОВИ ПЛАЩАНИЯ, НЕТНО 

 
Към 31 декември 2007 и 2006 компонентите на вземанията и авансовите плащания включват: 
 

 Към 
31.12.2007 

 Към
31.12.2006

    

Търговски вземания 65,503  67,306
Вземания по международни разчети 19,158  17,801
Вземания от свързани лица 106,413  20,607
Други вземания 4,525  11,328
Авансови плащания 9,130  10,540
Общо вземания 204,729  127,582
Обезценка за несъбираеми и трудносъбираеми дългове (29,280)  (26,671)

ОБЩО ВЗЕМАНИЯ И АВАНСОВИ ПЛАЩАНИЯ, НЕТНО 175,449  100,911
 
Изменението на обезценката към 31 декември 2007 и 2006 е както следва: 
 

 Към 
31.12.2007 

 Към
31.12.2006

    

Салдо в началото на периода 26,671  22,866
Начислена обезценка 12,211  7,922
Корекция на начислена обезценка за минали периоди (237)  -
Обезценка на отписани вземания (9,318)  (4,000)
Обезценка на платени вземания (47)  (117)

САЛДО В КРАЯ НА ПЕРИОДА 29,280  26,671
 

Към 31 декември 2007 и 2006 вземания на стойност 5,665 хиляди лева и 1,952 хиляди лева са 
индивидуално обезценени, като размера на обезценката е 4,542 хиляди лева и 1,942 хиляди лева.  
 
Към 31 декември 2007 и 2006 възрастовата структура на необезценените вземания е както 
следва: 
 

 Към 
31.12.2007 

 Към
31.12.2006

    

От 60 до 90 дни 9,101  8,679
От 91 до 180 дни 28,532  2,821
От 181 до 360 дни 41,255  2,627
Над 1 година 906  1,087

ОБЩО НЕОБЕЗЦЕНЕНИ ВЗЕМАНИЯ 79,794  15,214
 
Международните приходи се генерират от входящ трафик към България. Това са плащания от 
чужди оператори за трафик, терминиран в или транзитиращ през България. В обратната посока, 
БТК трябва да заплати част от своите приходи от изходящ международен трафик, получени от 
местни потребители на транзитиращите и терминиращи трафика оператори в други държави. 
По-голямата част от нетните вземания са деноминирани в евро и СПТ, при увеличаващ се дял 
на вземанията в евро. Вземанията и задълженията от един и същи оператор се нетират и се 
посочват компенсирано в баланса. 



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
 
БЕЛЕЖКИ КЪМ ИНДИВИДУАЛНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
За годината, приключваща на 31 декември 2007 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
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5. ВЗЕМАНИЯ И АВАНСОВИ ПЛАЩАНИЯ, НЕТНО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
Към датата на баланса състоянието на разчетите с основните контрагенти е както следва: 
 
Номер контрагент 
 

 Тип Балансова стойност на 
вземането към 

31.12.2007 

 Балансова стойност 
на вземането към

31.12.2006
       

1  в страната 1,562  1,283
2  в страната 1,012  460
3  в страната 1,149  501
4  в страната 986  578
5  извън страната 567  83

 
 
6. МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ 

 
Към 31 декември 2007 и 2006 компонентите на материалните запаси са: 
 

Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
    

Материали 40,078  44,273
Стоки и други 156  416
ОБЩО МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ 40,234  44,689

 
 

7. НЕТЕКУЩИ АКТИВИ, КЛАСИФИЦИРАНИ КАТО ДЪРЖАНИ ЗА ПРОДАЖБА 
 
На 8 февруари 2007 БТК продава активи, които преди това са използвани в дейността. 
Договорената цена за активите възлиза на 2,462 хиляди лева. Тези активи са представени в 
баланса по балансова стойност към 31 декември 2006. 
 

Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
Активи, свързани с производствената дейност -  601
НЕТЕКУЩИ АКТИВИ, КЛАСИФИЦИРАНИ КАТО ДЪРЖАНИ 
ЗА ПРОДАЖБА  -  601

 



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
 
БЕЛЕЖКИ КЪМ ИНДИВИДУАЛНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
За годината, приключваща на 31 декември 2007 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
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8. ИМОТИ, МАШИНИ, СЪОРЪЖЕНИЯ И ОБОРУДВАНЕ 

 
Към 31 декември 2007 и 2006 компонентите на тази категория са както следва:  
 

 Комутация  Пренос Спомага-
телни 

дейности 

Разходи за 
придобиване 

на ДМА 

 Общо 

Отчетна стойност       
31 декември 2005 882,529 838,747 327,055 82,053  2,130,384 
          

Преоценка на земя - - 21,311 -  21,311 
Придобити - 32 18 147,315  147,365 
Прехвърлени  99,947 25,574 35,000 (160,521)  - 
Възстановена 
обезценка  - - 762 2,073  2,835 
Активи, държани за 
продажба (1,072) (3) (746) (73)  (1,894) 
Отписани (23,117) (4,414) (22,462) (1,167)  (51,160) 
          

31 декември 2006 958,287 859,936 360,938 69,680  2,248,841 
Придобити - 91 453 112,975  113,519 
Прехвърлени  68,325           28,315 40,533 (137,173)  - 
Отписани (29,491) (2,393) (25,512) (393)  (57,789) 
          

31 декември 2007 997,121 885,949 376,412 45,089  2,304,571 
 
Натрупана 
амортизация       
31 декември 2005  392,012 520,063 165,670 -  1,077,745 
Разход за 
амортизация 71,045 17,443 21,032 -  109,520 
Обезценка - - 39 -  39 
Активи, държани за 
продажба (814) (3) (481) -  (1,298) 
Отписани (21,062) (3,976) (21,441) -  (46,479) 
          

31 декември 2006 441,181 533,527 164,819 -  1,139,527 
Разход за 
амортизация 76,280 17,189 24,347                     -  117,816 
Отписани (24,037) (2,130) (24,778) -  (50,945) 
          

31 декември 2007 493,424 548,586 164,388 -  1,206,398 
          

Балансова стойност       
          

31 ДЕКЕМВРИ 2006 517,106 326,409 196,119 69,680  1,109,314 
          

31 ДЕКЕМВРИ 2007 503,697 337,363 212,024 45,089  1,098,173 
 

 
Както е оповестено в бележка 13 на 14 ноември 2007 БТК сключи споразумения за предоставяне 
на обезпечения за изплащането на задълженията на Компанията по новия договор за заем чрез 
учредяване на залог върху недвижими имоти, чиято балансова стойност към 31 декември 2007 
година е 39,805 хиляди лева. 
 
Загубата от отписване на Имоти, машини, съоръжения и оборудване, признатa в отчета за 
доходите за годината, приключваща на 31 декември 2007, е 1,356 хиляди лева. 
 

 



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
 
БЕЛЕЖКИ КЪМ ИНДИВИДУАЛНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
За годината, приключваща на 31 декември 2007 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
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9. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ 

 
Към 31 декември 2007 и 2006 нематериалните активи са както следва: 

 
 

 
 

Лицензии Софтуер Нематериални 
активи в 
процес на 

изграждане 

 Общо

Отчетна стойност   
31 декември 2005 42,488 101,593 31,222  175,303
Придобити - - 58,509  58,509
Прехвърлени  19 83,739 (83,758)  -
Активи, държани за продажба (35) (28) -  (63)
Отписани (42,000) (3,984) (32)  (46,016)
31 декември 2006 472 181,320 5,941  187,733
Придобити - - 92,356  92,356
Прехвърлени 462 90,869 (91,331)  -
Сторнирана обезценка - - 672  672
Отписани - (14,651) (1)  (14,652)
31 декември 2007  934 257,538 7,637  266,109
Натрупана амортизация   
31 декември 2005 143 78,358 -  78,501
Разход за амортизация 49 25,036 -  25,085
Активи, държани за продажба (31) (27) -  (58)
Отписани - (3,596) -  (3,596)
31 декември 2006 161 99,771 -  99,932
Разход за амортизация 107 26,061 -  26,168
Отписани - (14,625) -  (14,625)
31 декември 2007 268 111,207 -  111,475
Балансова стойност   
31 ДЕКЕМВРИ 2006 311 81,549 5,941  87,801
31 ДЕКЕМВРИ 2007 666 146,331 7,637  154,634

 
Загубата от отписване на нематериални активи, признатa в отчета за доходите за годината, 
приключваща на 31 декември 2007, е 27 хиляди лева. 
 
 

10. ИНВЕСТИЦИИ 
 
В настоящия финансов отчет инвестициите в дъщерни дружества са представени по цена на 
придобиване, намалена със загубите от обезценка. Всички дъщерни дружества са регистрирани 
в България.  
 



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
 
БЕЛЕЖКИ КЪМ ИНДИВИДУАЛНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
За годината, приключваща на 31 декември 2007 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
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10. ИНВЕСТИЦИИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
Инвестициите към 31 декември 2007 и 2006 включват: 
 
Дружество Към

31.12.2007
Към

31.12.2006
Дял на 

участие (%) 
31.12.2007 

Описание 

Инвестиции в дъщерни и  
асоциирани дружества  

 

БТК Мобайл 713,257 501,711 100% Мобилен оператор 

РТК - - 100% 
Системен оператор на 
NMT мрежа 

Булфон 2,325 2,325 100% 
Оператор на 
фонокартни апарати 

БТК Нет 794 794 100% Интернет доставчик 
БТК Секюрити 5 5 100% Охранителна дейност
Общо инвестиции в дъщерни и  
асоциирани дружества 716,381 504,835  

 

   
Други инвестиции, нетно 342 342  
Общо други инвестиции, нетно 342 342  
ОБЩО ИНВЕСТИЦИИ 716,723 505,177  

 
Стойността на инвестицията в РТК ЕООД е с нулева стойност, тъй като е напълно обезценена.  
 
БТК Мобайл ЕООД 
 
БТК Мобайл ЕООД е вписано в Регистъра на търговските дружества на СГС на 25 ноември 
2004 с основен капитал в размер на 5 хиляди лева. Към 31 декември 2007 основният капитал на 
БТК Мобайл възлиза на 713,257 хиляди лева. Основната му дейност включва изграждане, 
експлоатация и поддръжка на мобилна клетъчна цифрова мрежа - GSM стандарт с национално 
покритие и предоставяне на съответните телекомуникационни услуги; изграждане, 
експлоатация и поддръжка на съобщителни системи в България и чужбина и предоставяне на 
съответните телекомуникационни услуги. БТК е едноличен собственик на дъщерното 
дружество. 
 
Основните компоненти от баланса на БТК Мобайл ЕООД и резултатите от дейността на 
дружеството към и за годините, приключващи на 31 декември 2007 и 2006, са както следва: 
 

Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
Текущи активи  73,248  63,995
Нетекущи активи  536,265  352,113
Краткосрочни задължения  (195,257)  (92,437)
Дългосрочни задължения   (4,855)  (2,574)
НЕТНИ АКТИВИ  409,401  321,097
СОБСТВЕН КАПИТАЛ  409,401  321,097
Приходи  153,873  77,939
Загуба за периода  (123,241)  (148,338)

 



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
 
БЕЛЕЖКИ КЪМ ИНДИВИДУАЛНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
За годината, приключваща на 31 декември 2007 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
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10.  ИНВЕСТИЦИИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

БТК-Мобайл ЕООД (продължение) 
 
На 26 януари 2007, 6 април 2007, 21 юни 2007, 18 септември 2007 и 19 декември 2007 са 
направени парични вноски съответно от 36,000 хиляди лева, 50,546 хиляди лева,  
57,000 хиляди лева, 53,000 хиляди лева и 15,000 хиляди лева в капитала на БТК Мобайл. 
 
Първите две вноски са част от общото финансиране на БТК Мобайл на стойност  
210,000 хиляди лева, прието на Общото събрание на БТК, проведено на 22 юни 2006, а 
останалите са част от общото финансиране на БТК Мобайл на стойност 240,000 хиляди лева, 
прието на Общото събрание на БТК, проведено на 19 юни 2007.  
 
Към 31 декември 2007 инвестицията в БТК Мобайл е анализирана за обезценка съгласно 
изискванията на МСС 36. Резултатът показва, че настоящата стойност на бъдещите парични 
потоци от инвестицията са по-високи от инвестираните средства. 
 
РТК ЕООД 
 

Радио телекомуникационна компания ООД (РТК ООД) е създадена през 1992 като смесено 
дружество между Кейбъл енд Уайърлес Лтд., БТК и Радиоелектронни системи ЕООД (РЕС), 
съответно с дялово участие - 49%, 39% и 12%. През февруари 2005 БТК придобива дяловете на 
Кейбъл енд Уайърлес и РЕС и по този начин става едноличен собственик на РТК ЕООД. 
Основната дейност на дъщерното дружество е предоставяне на мобилни услуги.  
 

Основните компоненти от баланса на РТК ЕООД и резултатите от дейността към и за годините, 
приключващи на 31 декември 2007 и 2006 са: 
 

Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
Текущи активи  3,048  9,841
Нетекущи активи  4,118  -
Краткосрочни задължения  (9,694)  (2,403)
НЕТНИ АКТИВИ  (2,528)  7,438
СОБСТВЕН КАПИТАЛ  (2,528)  7,438
Приходи от продажби  3,701  20,377
Загуба за периода  (9,966)  (8,703)

 
БТК Нет ЕООД 
 

БТК Нет ЕООД първоначално извършва дейност под наименованието Глобал Уан 
Комюникейшънс енд Информейшън Сървисиз (GOCIS) и е създадено като смесено дружество 
между БТК и Глобал Уан, съответно с дялово участие - 40% и 60%. През юни 2001 БТК 
придобива дела на Глобал Уан и по този начин става едноличен собственик на БТК Нет ЕООД.  
 
Регистрираният предмет на дейност на БТК Нет е изграждане и експлоатация на мрежи за 
пренасяне на данни във връзка с предлагането на вътрешни и международни услуги с добавена 
стойност и продажба на системи за предоставяне на такива услуги; участие в разработването и 
експлоатацията на други телекомуникационни услуги, както и други търговски дейности. БТК 
влива оперативната дейност на БТК Нет в БТК. В резултат на това към настоящия момент БТК 
Нет предоставя само VOIP услуги. 
 



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
 
БЕЛЕЖКИ КЪМ ИНДИВИДУАЛНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
За годината, приключваща на 31 декември 2007 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
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10. ИНВЕСТИЦИИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

БТК Нет ЕООД (продължение) 
 

Основните компоненти от баланса на БТК Нет ЕООД и резултатите от дейността на 
дружеството към и за годините, приключващи на 31 декември 2007 и 2006, съгласно 
финансовия отчет на дружеството, в хиляди лева, са както следва: 
 

 Към  Към
  31.12.2007  31.12.2006
Текущи активи  4,780  4,568
Нетекущи активи  122  175
Краткосрочни задължения  (92)  (165)
НЕТНИ АКТИВИ  4,810  4,578
СОБСТВЕН КАПИТАЛ  4,810  4,578
Приходи от продажби  1,706  1,914
Печалба за периода  232  159

 

Булфон ЕАД 
 

Булфон EАД е създадено през 1995 като смесено дружество между Интраком СА, Гърция и 
БТК, съответно с дялово участие - 66% и 34%. През май 2005 БТК завършва придобиването на 
Булфон от Интраком. Булфон предоставя фонокартни услуги. След придобиването, БТК е 
едноличен собственик на дъщерното дружество.  
 

Основните компоненти от баланса на Булфон ЕАД, консолидиран с БТК Контакт и резултатите 
от дейността към и за годините, приключващи на 31 декември 2007 и 2006 са: 
 

Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
Текущи активи  5,680  5,872
Нетекущи активи  945  1,502
Краткосрочни задължения  (4,944)  (5,303)
Дългосрочни задължения   (18)  (84)
НЕТНИ АКТИВИ  1,663  1,987
СОБСТВЕН КАПИТАЛ  1,663  1,987
Приходи от продажби  11,603  9,530
Нетна загуба  (324)  (1,157)

 

БТК Секюрити EOOД 
 

Дружеството е регистрирано в търговския регистър при СГС на 27 октомври 2004 с акционерен 
капитал в размер на 5 хиляди лева. Основната му дейност е предоставяне на охранителни услуги 
на БТК и на компаниите, контролирани от БТК. БТК е едноличен собственик на това дружество. 
 

Основните компоненти от баланса на БТК Секюрити ЕООД и резултатите от дейността към и за 
годините, приключващи на 31 декември 2007 и 2006 са: 
 

Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
Текущи активи  438  173
Нетекущи активи  62  116
Краткосрочни задължения  (703)  (735)
Дългосрочни задължения   (42)  (71)
НЕТНИ АКТИВИ  (245)  (517)
СОБСТВЕН КАПИТАЛ  (245)  (517)
Приходи от продажби  4,932  4,971
Печалба/(загуба) за периода  272  (407)
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10. ИНВЕСТИЦИИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Други инвестиции 
 
Другите инвестиции са отчетени по себестойност, намалена с обезценката, тъй като те са 
капиталови инструменти, които нямат пазарни котировки на активен пазар, и съответно за тях 
липсват или са неприложими други методи за надеждно определяне на справедливата им 
стойност. 
 

 
11. ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ ДОСТАВЧИЦИ 

 
Задълженията към доставчици към 31 декември 2007 и 2006 са както следва:  
 

Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
Задължения към доставчици, свързани с инвестиции 45,188  26,246
Задължения към мобилни оператори 13,650  17,194
Управленски услуги и технически консултации 7,635  4,008
Разходи за поддръжка на мрежата  7,346  4,078
Задължения по международни разчети, нетно  1,458  2,559
Други задължения 25,038  18,011

ОБЩО ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ ДОСТАВЧИЦИ 100,315  72,096
 
 
12. ДРУГИ ТЕКУЩИ ПАСИВИ 

 
Другите текущи пасиви към 31 декември 2007 и 2006 са както следва: 
 

 Към 
31.12.2007 

 Към
31.12.2006

Задължения към персонала 19,974  19,827
Данък върху доходите на физически лица 4,265  929
Социални осигуровки 4,146  5,349
Данък върху добавената стойност 3,300  6,523
Провизии за доброволно напускане 3,238  10,000
Корпоративен данък  2,601  5,345
Други краткосрочни задължения 2,119  1,412
Задължения по лихви 973  335
Кабелни проекти МЕСМА 952  5,225
Аванси от клиенти 879  3,960
Задължения за лицензионни такси 693  747
Данъци върху разходите и при източника 391  374
Задължения по оценка на деривативи -  2,107

ОБЩО ДРУГИ ТЕКУЩИ ПАСИВИ 43,531 62,133
 

Провизията за доброволно напускане в размер на 3,238 хиляди лева към 31 декември 2007 е във 
връзка с решението за преструктуриране на дейността на Компанията през 2008. 
 
Задълженията по кабелни проекти MECMA в размер на 952 хиляди лева към 31 декември 2007 
възникват в резултат от ролята на БТК на централна отчитаща страна по договора MECMA 2004 
за поддръжката на всички подводни кабели в Средиземно, Червено и Черно море. 
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12. ДРУГИ КРАТКОСРОЧНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
Към 31 декември 2007 „Други краткосрочни задължения” включват провизия в размер на  
542 хиляди лева, в т.ч. 312 хиляди лева за съдебни искове по трудови спорове и имуществени 
претенции, и 230 хиляди лева глоби от КЗК. Резултатът от тези дела е несигурен. Ръководството 
вярва, че той няма да окаже съществено влияние върху този междинен индивидуален финансов 
отчет. 
 
В статии „Корпоративен данък” и „Данък върху доходите на физически лица" са включени 
суми, съответно в размер на 2,601 хиляди лева и 2,805 хиляди лева, представляващи данъчни 
задължения и лихви установени с ревизионен акт на НАП от 20 август 2007, които към този 
момент БТК обжалва (бележка 22). 

 
 
13. ДЪЛГОСРОЧНИ ЗАЕМИ 

 
Към 31 декември 2007 и 2006 дългосрочните заеми са както следва: 
 

Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
    

Нов синдикиран заем 614,098  -
Синдикиран заем -  472,758
Финансов лизинг  3,362  6,530
Други -  12,135
Краткосрочна част (3,362)  (61,585)
ОБЩО ДЪЛГОСРОЧНИ ЗАЕМИ 614,098  429,838

 
На 21 август 2007 БТК рефинансира задълженията си по съществуващия синдикиран заем на 
обща стойност 350 милиона евро. На 17 Август 2007 БТК стана страна по нов договор за заем 
организиран от Роял Банк ъф Скотланд, Дойче банк АГ, клон Лондон, Ю Би Ес Лимитед и Банк 
Австрия Кредитанщалт АГ с мандат по организиране на синдикирано финансиране.  
 

На разположение на БТК по новия договор са два срочни и един револвиращ заем. Първият 
срочен заем с падеж след осем години може да се използва с цел изплащане на съществуващи 
финансови задължения. Вторият срочен заем е с падеж след седем години и може да се използва 
с цел финансиране на капиталовите разходи на БТК и дъщерните й дружества. Третият заем е 
предоставен на изцяло револвираща база и усвояването му е насочено към задоволяване 
нуждите от оборотен капитал, както и други нужди на компаниите от групата. 
 

С цел хеджиране на лихвения риск от неблагоприятни колебания на лихвените проценти по 
банковите си заеми, БТК използва лихвени суапове. Базовата стойност на суаповите договори е 
443,292 хиляди лева. Съгласно условията на суаповете БТК дължи фиксирана лихва в размер 
средно на 3.482%, а другият участник в сделката – плаваща лихва в размер на 3-месечен 
EURIBOR плюс надбавка, варираща от 1% до 1.65%. Средният срок на сделките е 4 години, с 
опция за анулиране в края на всяко тримесечие от последната година от страна на участника, 
дължащ плаваща лихва. Суаповете са прекратени на 21 август 2007, като ефекта при 
прекратяването в размер на 6,805 хиляди лева е отразен в отчета за доходите. 
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13. ДЪЛГОСРОЧНИ ЗАЕМИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
Лихвата, която се начислява за всеки лихвен период се определя от съответната стойност на 
EURIBOR плюс надбавка. Надбавката се изчислява в зависимост от отношението на 
консолидирания общ нетен дълг към консолидираната проформа печалба преди лихви, данъци и 
амортизации. На 31 октомври 2007 надбавките по заемите на БТК са актуализирани и варират в 
границите между 2,25% и 2,75% за първия заем и между 1,5% и 2,25% за втория и 
револвиращия заеми. На 14 ноември 2007 БТК сключва споразумения за предоставяне на 
обезпечения за изплащането на задълженията на Компанията по новия договор за заем, с които 
се учреди особен залог върху търговското предприятие на БТК, включително върху дяловете в 
дъщерните дружества, недвижими имоти с балансова стойност към 31 декември 2007 в размер 
на 39,805 хиляди лева, финансово обезпечение чрез учредяване на залог върху вземания по 
банкови сметки и от застрахователи на Компанията и залог на акциите на БТК в Булфон ЕАД. 
 
Задължения по финансов лизинг 
 

Част от софтуерните продукти, използвани от БТК, са наети по договори за финансов лизинг. 
Средният срок на договорите е 3 години. Средният ефективен лихвен процент е 6.10%. 
Справедливата стойност на лизинговите задължения на БТК е близка до отчетната им стойност.  
 

          Минимални лизингови  
плащания 

Настояща стойност на 
минималните лизингови 

плащания 
 Към

31.12.2007
Към

31.12.2006
Към 

31.12.2007 
 Към

31.12.2006
Задължения по финансов 
лизинг с падеж:   
До 1 година 3,514 3,513 3,362  3,168
Между 2 и 5 години 
включително - 3,514 -  3,362

ОБЩО ЗАДЪЛЖЕНИЯ 3,514 7,027 3,362  6,530
Намалени с: бъдещи 
финансови такси (152) (497) -  -
НАСТОЯЩА СТОЙНОСТ  
НА ЗАДЪЛЖЕНИЯТА 3,362 6,530 3,362  6,530

 
Балансовата стойност на активите, придобити чрез финансов лизинг, към 31 декември 2007 е 
6,374 хиляди лева. 
 
 

14. ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЧНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ, НЕТНО 
 
Към 31 декември 2007 и 2006 отсрочените данъчни задължения, нетно, са както следва: 
 
 

 Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
Отсрочени данъчни активи    
Дългосрочни доходи на персонала 889  726
Провизия за обезценка и несъбираемост 2,928  2,518
Натрупани разходи 5,415  5,105
Общо отсрочени данъчни активи 9,232  8,349
    

Отсрочени данъчни задължения   
Имоти, машини и съоръжения (60,554)  (57,480)
Общо отсрочени данъчни задължения (60,554)  (57,480)
    

ОБЩО ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЧНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ, НЕТНО (51,322)  (49,131)
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14. ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЧНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ, НЕТНО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
Отсрочените данъчни активи и задължения са изчислени на базата на данъчните ставки, които 
се очаква да бъдат приложени по отношение на облагаемия доход за годините, в които тези 
временни разлики се очаква да бъдат покрити или уредени. Отсрочените данъчни активи и 
задължения към 31 декември 2007 са изчислени във финансовия отчет при данъчна  
ставка 10%, която е валидна от 1 януари 2007.  

 
 
15. ДЪЛГОСРОЧНИ ДОХОДИ НА ПЕРСОНАЛА 

 
В съответствие с Кодекса на труда, БТК дължи обезщетение при пенсиониране на работниците 
и служителите си. Обезщетението за работниците и служителите, работили повече от 10 години 
в Компанията, е шест брутни месечни заплати; за работилите под десет години обезщетението е 
две брутни месечни заплати.  
 
От 1 юли 2007 са променени базовите работни заплати на персонала в Компанията. Вследствие 
на тази промяна е преизчислен началния остатък на провизията при пенсиониране с  
687 хиляди лева. 
 
В допълнение, съгласно действащия Колективен трудов договор между БТК и работниците в 
Компанията, компенсации се изплащат и на работници и служители, освободени от работа 
поради съкращения. Тези компенсации варират между две и десет месечни работни заплати в 
зависимост от трудовия стаж. 
 
В настоящия момент не са заделяни активи за покриване на дългосрочни доходи на персонала в 
отделен фонд и няма законови изисквания за формирането на такъв фонд. Настоящият 
финансов отчет съдържа провизия за такива доходи на персонала, изчислена по кредитния 
метод на прогнозните единици.  
 
Движението на задължението, признато в баланса, е както следва:  
 
 Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
    

Задължение в началото на периода 7,258  9,889
    

Разходи по текущ трудов стаж 519  492
Разходи за лихви 483  394
    

Общ разход признат в отчета за доходите (Бележка 23) 1,002  886
    

Плащания на пенсионирали се служители (54)  (38)
Преизчислени с промяна на заплатите 687  -
Освободени в резултат на прекратени трудови правоотношения   (3,479)
 

 
  

ЗАДЪЛЖЕНИЕ В КРАЯ НА ПЕРИОДА 8,893  7,258
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15. ДЪЛГОСРОЧНИ ДОХОДИ НА ПЕРСОНАЛА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
При изчисляване на задълженията са направени следните основни предположения: 

 
 Към 

31.12.2007  
Към

31.12.2006
    

Дисконтов процент към 31 декември 6.265%  6.265%
Бъдещо увеличение на заплатите на година 1%  1%
Средна възраст на пенсиониране – мъже 63  63
Средна възраст на пенсиониране – жени 59  58.5

 
Ръководството изчислява задължението за дългосрочни доходи на персонала при 
предположението, че доброволното напускане на персонала, без получаване на обезщетение е 
незначително.  
 
 

16. ОСНОВЕН КАПИТАЛ  
 
Регистрираният основен капитал включва: 
 

Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
    

Брой акции 288,764,840 288,764,840
Номинал на една акция в лева 1 1
Капитал съгласно съдебната регистрация на БТК, хиляди лева 288,764 288,764
Корекция вследствие използването на германската марка като 
функционална валута  263,137 263,137

ОСНОВЕН КАПИТАЛ 551,901 551,901
 
Компанията използва германската марка като измерваща и отчетна единица за периодите до 31 
декември 2001. В резултат, основният капитал в този индивидуален финансов отчет се 
различава от основния капитал според съдебната регистрация на Компанията. 
 
Структура на акционерния капитал 
 

 Към
 31.12.2007 %
Брой обикновени акции 
НЕФ Телеком България ООД 271,349,053 94 %
Други акционери 17,415,786 6 %
ОБЩИ АКЦИИ В АКЦИОНЕРНИЯ КАПИТАЛ  288,764,839 100%
 

Брой на преференциалните акции 
 

Република България 1 100%
ОБЩ БРОЙ НА АКЦИИТЕ В АКЦИОНЕРНИЯ КАПИТАЛ 288,764,840 100%

 
На 10 ноември 2004 БТК е регистрирана като публично дружество. Като част от 
правителствения проект за приватизация на останалите 35% държавна собственост от капитала 
на БТК, българското правителство предлага чрез публичен търг на 27 януари 2005 почти 35% от 
акциите си на Българската фондова борса, като оттогава те са свободно търгувани на борсата. 
 
Към 31 декември 2007 капиталът на БТК се състои от 288,764,839 обикновени поименни акции 
и една преференциална акция, собственост на държавата чрез Министерство на транспорта и 
далекосъобщенията. Номиналната стойност на една акция e 1 лев. 
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16. ОСНОВЕН КАПИТАЛ И ДИВИДЕНТИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Доход на акция 
 

          Годината, 
приключваща на 

31.12.2007 

 Годината, 
приключваща на 

31.12.2006
Печалба за разпределение      248,553  283,080
Средно-претеглен брой обикновени акции 288,765  288,765

ДОХОД НА АКЦИЯ (в лева) 0.86  0.98
 
Доходът на акция се изчислява на базата на средно претегления брой обикновени акции, 
увеличен след разделянето на акциите, извършено през юни 2005 (когато номиналната стойност 
на акциите бе променена от 35 лева на 1 лев).  
 
Дивиденти 
 
На годишното общо събрание на акционерите, проведено на 19 юни 2007 е взето решение за 
разпределяне на дивиденти от заделените за разпределяне резерви на Компанията за 2006 на 
стойност 0.55 лева за всяка акция от капитала на Компанията.  
 
Законови резерви  
 

Член 246 от Търговския закон определя изискванията за формиране на законови резерви от 
акционерните дружества. Той определя, че посочените резерви следва да са равни най-малко на 
10% от записания дялов капитал. Източниците на тези резерви са не по-малко от една десета от 
печалбата за текущия период, премиите от емисия на акции и други източници, определени от 
Устава на Компанията или Общото събрание. Резервите могат да се използуват за покриване на 
загуба през текущата или предходни години. Размерът на законовите резерви към  
31 декември 2007 и 2006 е 28,876 хиляди лева. 
 
Премиен резерв 

 
Премиен резерв в размер на 64,274 хиляди лева е получен в резултат на емитирани 957,638 нови 
акции през 2004 с номинална стойност 35 лева и емисионна цена 102.11 лева за акция. 
 
 

17.  ПРИХОДИ 
 
Приходите на Компанията за годините, приключващи на 31 декември 2007 и 2006 се състоят от:  
 

 Годината, 
приключваща на  

Годината, 
приключваща на

 
31.12.2007  

31.12.2006
(преизчислена)

.-    

Изходящ трафик 307,886  385,097
Месечен наем и инсталационни такси 299,998  298,452
Линии за взаимно свързване и наети линии 173,639  153,545
Пренос на данни 77,923  52,625
Радио и телевизионни излъчвания 34,993  32,616
Приходи от международни разчети 45,920  31,145
Други 30,369  32,601
ОБЩО ПРИХОДИ 970,728  986,081
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18. ДРУГИ ОПЕРАТИВНИ РАЗХОДИ 

 
Другите оперативни разходи за годините, приключващи на 31 декември 2007 и 2006 се състоят 
от:  
 

 Годината, 
приключваща на  

Годината, 
приключваща на

 31.12.2007  31.12.2006
    

Разходи за консултантски услуги 53,471  49,364
Разходи за реклама, такси за инкасиране и изплащане на фактури 42,569  42,435
Разходи за поддръжка и ремонт 30,693  28,414
Други 26,009  24,462
Разходи, свързани с оборудване 19,940  19,723
Административни разходи 18,546  13,350
Разходи за превозни средства и транспорт 13,590  10,025
Лицензионни такси 8,520  9,833
Наети линии и пренос на данни 5,396  6,601
Себестойност на услуги (услуги с добавена стойност) 2,790  3,703
ОБЩО ДРУГИ ОПЕРАТИВНИ РАЗХОДИ 221,524  207,910

 
От юни 2004 разходите за консултантски услуги включват услугите съгласно подписани 
договори със свързани лица (Сикамор ЕООД и Адвент БТК ЮК Лимитед), съответно заместени 
в своите права и задължения по договора за управленски услуги и договора за технически и 
консултантски услуги от НЕФ Телеком България ООД, София по силата на споразумение, 
сключено на 14 август 2007 за управление и техническо обслужване. Услугите, предоставяни по 
силата на тези договори, включват: търговски, технически и оперативни консултантски услуги; 
услуги, свързани с анализ, избор и управление на проекти, модернизация на мрежата и 
подобряване на нейното качество; осигуряване на оборудване, софтуер и доставки, обучение и 
други. 

 
 
19. РАЗХОДИ ЗА ПЕРСОНАЛА 

 
Разходите за персонала за годините, приключващи на 31 декември 2007 и 2006 се състоят от: 
 

 Годината, 
приключваща на  

Годината, 
приключваща на

 31.12.2007  31.12.2006
Заплати и възнаграждения 103,373  107,028
Вноски за пенсионно, здравно осигуряване и фонд 
„Безработица” 19,760  15,209
Други надбавки 5,523  9,195
Други разходи за персонала 4,593  6,531
ОБЩО РАЗХОДИ ЗА ПЕРСОНАЛА 133,249  137,963

 
Разходите за програмата за доброволно напускане са свързани с решението за преструктуриране 
на дейността на Компанията, според която служителите са компенсирани при напускане с 
между шест и седемнадесет работни заплати съгласно чл. 331 от Кодекса на труда. Общият брой 
на служителите, които са се възползвали от тази програма към 31 декември 2007 е 1,372. 
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20. ФИНАНСОВИ РАЗХОДИ, НЕТНО 

 
Нетните финансови разходи за годините, приключващи на 31 декември 2007 и 2006 се състоят 
от: 
 

 Годината, 
приключваща на  

Годината, 
приключваща на

 31.12.2007  31.12.2006
    

Разходи за лихви 41,985  24,767
Приходи от операции с финансови инструменти (6,805)  (1,819)
Приходи от лихви (2,095)  (2,652)
Други разходи/(приходи), нетно (995)  1,941

ОБЩО ФИНАНСОВИ РАЗХОДИ, НЕТНО 32,090  22,237
 
 

21. ДРУГИ ПЕЧАЛБИ, НЕТНО 
 

 Годината, 
приключваща на  

Годината, 
приключваща на

 31.12.2007  31.12.2006
   (преизчислена)
    

Печалба от продажба на дълготрайни активи 5,617  1,637
Печалба от продажба на материали 144  720

ОБЩО ДРУГИ ПЕЧАЛБИ, НЕТНО 5,761  2,357
 

Печалбите и загубите от освобождаване от активи са представени нетно в отчета за доходите в 
статия „Други печалби, нетно”. В резултат приходи в размер 2,979 хиляди лева за годината, 
приключваща на 31 декември 2006 и разходи за материали и консумативи в размер  
622 хиляди лева за годината, приключваща на 31 декември 2006, са рекласифицирани в отчета 
за доходите в статия „Други печалби, нетно”. 

 
 
22.  РАЗХОДИ ЗА КОРПОРАТИВЕН ДАНЪК 

 
Разходи за данъци 
 
Разходите за корпоративен данък за годините, приключващи на 31 декември 2007 и 2006 година 
са, както следва: 
 

 Годината, 
приключваща на  

Годината, 
приключваща на

 31.12.2007  31.12.2006
Текущ данък 26,469  42,154
Отсрочен данък във връзка с възникване и обратно проявление 
на временни разлики 2,124  4,413
Ефект от промяна на данъчна ставка без нововъзникнали 
временни разлики -  (22,228)
Отписване (сторно на отписване) на отсрочени данъчни активи 67  2
ОБЩО РАЗХОДИ ЗА ДАНЪЦИ 28,660  24,341
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22.  РАЗХОДИ ЗА КОРПОРАТИВЕН ДАНЪК (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Общите разходи за данъци могат да се равнят със счетоводната печалба, както следва: 
 
 Годината, 

приключваща на  
Годината, 

приключваща на
 31.12.2007  31.12.2006
   

Счетоводна печалба 277,213  307,421
Приложима данъчна ставка 10%  15%
Данък по приложимата данъчна ставка 27,721  46,113
Ефект на постоянни данъчни разлики  872  454
Данъчен ефект на непренесени загуби 67  2
Ефект от промяна на данъчна ставка -  (22,228)
РАЗХОДИ ЗА ДАНЪЦИ 28,660  24,341
    

ЕФЕКТИВНА ДАНЪЧНА СТАВКА 10.34%  7.92%
 
Данъчно законодателство 
 
Данъчните декларации подлежат на проверка за изминал период най-много от пет години. През 
2007 данъчните органи са ревизирали периода март 2005 до декември 2006 за нуждите на ДДС, 
а периода януари 2004 до декември 2005 е бил обект на пълна данъчна ревизия. Установените 
допълнителни данъчни задължения са включени в отчета за приходите и разходите за 2007. 
 
Както е оповестено е бел. 12 в статии „Корпоративен данък” и „Данък върху доходите на 
физически лица” за годината, приключваща на 31 декември 2007 са включени суми, съответно в 
размер на 2,601 хиляди лева и 2,805 хиляди лева, представляващи данъчни задължения и лихви 
установени с ревизионен акт на НАП от 20 август 2007, които към този момент БТК обжалва. 
 
Фактът че определена година е била обект на данъчна проверка не означава, че същата тази 
година, или данъчните декларации, отнасящи се до тази година, не подлежат на нови проверки, 
макар и рискът от възникване на допълнителни данъчни задължения, свързани с вече проверени 
данъчни години да е по-малък. Ръководството счита, че е направило адекватна преценка на 
данъчните задължения в настоящия индивидуален финансов отчет. Все пак, съществува риск 
съответните данъчни власти да заемат различна позиция относно различни тълкувания и 
ефектът от това да бъде значителен. 

 

Данъчната ставка за облагане на печалбата за 2006 е 15%, а за 2007 тя е намалена на 10%.  
 

23.  СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА 
 
Таблицата по-долу представя салдата със свързаните лица към 31 декември 2007 и 2006: 
 

 Вземания  Задължения 
 Към

31.12.2007
 Към

31.12.2006
 Към 

31.12.2007 
 Към

31.12.2006
        

БТК Мобайл 96,051  17,488  3,153  777
РТК 9,203  2,031  (20)  149
БТК Нет 66  123  20  1
БТК Секюрити 13  34  303  14
Булфон 845  362  (284)  (80)
НЕФ Телеком 235  -  7,635  -
Сикамор ЕООД -  569  -  1,004
Адвент БТК ЮК Лтд. -  -  -  3,004

ОБЩО 106,413 20,607  10,807  4,869



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
 
БЕЛЕЖКИ КЪМ ИНДИВИДУАЛНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
За годината, приключваща на 31 декември 2007 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
 

 

 48

 
23.  СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
Таблицата по-долу представя приходите и получените услуги от свързани лица за годините, 
приключващи на 31 декември 2007 и 2006: 
 

 Приходи Разходи 
 Към

31.12.2007
 Към

31.12.2006
 Към 

31.12.2007 
 Към

31.12.2006
БТК Мобайл 84,188  50,420  15,393  7,522

РТК 9,937  11,617  556  1,275
БТК Нет 1,269  1,331  25  35
БТК Секюрити 5  23  4,738  4,945
Булфон 2,155  2,776  3,068  3,256
НЕФ Телеком -  -  17,230  -
Сикамор ЕООД -  -  3,874  5,413
Адвент БТК ЮК Лтд. -  -  22,097  34,833
ОБЩО 97,554  66,167  66,981  57,279

 
Възнаграждение за управление 
 
БТК е сключило със Сикамор ЕООД („Сикамор”) договор за управленски услуги съгласно 
който Сикамор предоставя на БТК консултантски и управленски услуги, в резултат на което 
възнагражденията и социалните осигуровки на ръководството са отчетени като услуги. 
 
Възнаграждения на ръководството 
 
На основание подписан договор за управление, Сикамор (заместен в своите права и задължения 
по този договор от НЕФ Телеком България ООД, София по силата на споразумение, сключено 
на 14 август 2007) предоставя консултантски и управленски услуги на БТК и съответно 
възнагражденията и социалните осигуровки на ръководството са начислени като услуги. 
 
Към 31 декември 2007 на ключови служители от старши мениджмънта на БТК са начислени: 
 
• Бонус за разлика в цена на акция - сума в размер на 784 хиляди лева, от които неплатени 

към посочената дата 378 хиляди лева; 
• Бонус Прехвърляне - сума в размер на 450 хиляди лева, платени към посочената дата; 
• Бонус Промяна на контрол - сума в размер на 848 хиляди лева, неплатени към посочената 

дата. 
 

24. ПОЕТИ АНГАЖИМЕНТИ И УСЛОВНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ 
 
Колективен трудов договор 
 
Колективният трудов договор дефинира трудовите и социално-осигурителните правни 
отношения в БТК, които не са дефинирани в задължителните разпоредби на Кодекса на труда. 
Настоящият колективен трудов договор е в сила от 1 юли 2006 и е валиден до 31 декември 2007. 
В него са регламентирани редица въпроси по трудовата заетост, възнагражденията, здравните 
условия на труд и охрана на труда, работното време и отпуските, компенсациите и социалните 
осигуровки, професионалната квалификация и преквалификация, социалните услуги, 
социалното партньорство и отношения между страните по договора. 
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24. ПОЕТИ АНГАЖИМЕНТИ И УСЛОВНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 

 
Инвестиционна програма 
 
Съгласно Договора за продажба между българската държава и Вива Венчърс ГмбХ, Австрия 
(„Вива”), Вива е поела ангажимент да направлява Компанията да инвестира сума не по-малка от 
400 милиона евро (782 милиона лева) за период от 5 години, започващ след приключване 
внедряването на програмата за капиталови инвестиции, предназначени и за постигане на 
годишните задачи по цифровизацията, определени в Анекс към Договора за продажба. Към  
31 декември 2007 Компанията изпълнява тези изисквания съгласно получено писмо от 
Агенцията за следприватизационен контрол. 
 
Договорни задължения за придобиване на машини, съоръжения и оборудване 
 
Компанията е сключила договори с доставчици относно капиталови разходи, одобрени в 
инвестиционната програма. Някои ангажименти не са приключени към датата на баланса.  
 
В таблицата по-долу са обобщени ангажиментите за придобиване на оборудване по тези 
договори към 31 декември 2007: 
 
 

Описание Обща 
договорена 

сума

Доставено до 
31.12.2007 

 Ангажимент

Хардуер и софтуер  4,001 1,398  2,603
Изграждане и инсталиране на БТК мрежата 18,933 7,503  11,430
Мрежово оборудване 25,847 9,405  16,442
ОБЩО  48,781 18,306  30,475

 
25. ОПЕРАТИВЕН ЛИЗИНГ 
 

 Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
Минимални плащания по договори за оперативен лизинг, признати 
като разход за периода 10,139  6,670

ОБЩО 10,139  6,670
 

Към 31 декември 2007 и 2006 БТК АД има задължения по неотменими договори за оперативен 
лизинг, чийто падеж е както следва: 
 

 Към  Към
 31.12.2007  31.12.2006
До 1 година 10,984  9,291
Между 2 и 5 години включително 5,911  10,204

ОБЩО ЗАДЪЛЖЕНИЯ ПО ОПЕРАТИВЕН ЛИЗИНГ 16,895  19,495
 
Плащанията по оперативен лизинг представляват вноски по наем на част от автомобилите на 
БТК АД. Средният срок по лизинговите договори и договорите за наем е 3 години. 
 




